

牢记使命树标杆 不忘初心谱新篇

——记云南黄金集团二十年改革发展历程

王少勇 王正端

20年前成为全国地勘系统首家资源型股份公司，目前是西部地区最大的黄金龙头企业——云南黄金矿业集团股份有限公司，是云南省地矿局推进“分离、重组、改制”，集中全局优秀人才、优势资源、优良资产组建而成。

20年披荆斩棘，云南黄金集团走过了不平凡的历程，取得了骄人的业绩，成为全国资源勘查开发一体化发展的标杆企业。

20年励精图治，云南黄金集团如时光凝萃而成的一颗钻石，不仅自身光芒璀璨，也从不同的角度折射出云南地矿不忘初心、牢记使命，自力更生、艰苦奋斗，开拓创新、勇于担当的改革发展之路。



云南黄金集团办公大楼。

薪火相传——自力更生、艰苦奋斗的创业之路

中华人民共和国成立初期，百废待兴，国家建设和工业发展急需矿产资源保障，这一重担落在了地质工作者的肩上。在历史的大潮中，1957年，云南省地质矿产勘查开发局应运而生，云南省地质工作开启了新的征程。

在党的坚强领导下，云南省地矿局的历史，就是一部“三光荣”“四特别”精神的传承史。在祖国西南边陲的崇山峻岭中，一批批地质工作者风餐露宿、栉风沐雨，用智慧和汗水为祖国寻找宝藏，书写下可歌可泣的英雄故事。他们以献身地质事业为荣、以艰苦奋斗为荣，以找矿立功为荣；他们特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗、特别能奉献。云南地矿人坚持传帮带的优良传统，将薪火相传的精神融入了血脉，形成了带有自身鲜明特点的“宝鼎精神、红山作风”。

这些成果，为云南的经济建设提供了源源不断的资源保障，云南地矿队伍也在历练中发展壮大，人才储备、技术力量日益雄厚，为改革发展奠定了坚实基础。



雪域高原建设铜采选企业。



绿色发展的大型黄金生产基地。



降低粉尘利器，皮带运矿系统。



专业的物流团队。

开拓进取——勘查开发一体化的发展之路

云南省地矿局60多年的发展历程是一部以自力更生、艰苦奋斗为底色，以化解风险、攻坚克难为己任的发展史，即使在低谷时期，精神的火焰也一直照耀着地矿人前进的道路。

20世纪80年代后期，全国地质工作步入低谷期，资金投入逐年降低，地勘项目锐减，地勘单位生存举步维艰。但云南地矿人出于对地质事业的热爱，仍然选择坚守，苦练地质找矿内功。在此背景下，云南省地矿局在完成国家下达的地质勘查任务前提下，积极探索勘查开发一体化发展之路，成立了以地质勘查、矿业开发、工程勘查与施工等产业为一体的地矿集团，开启了企业发展漫长而艰辛的改革创新和探索实践，逐步形成了全国地勘单位改革发展的云南模式。

进入21世纪，云南省地矿局进一步深化改革，组建了全国第一个由地勘单位发起的资源型企业——云南地矿资源股份有限公司（云南黄金集团前身）。之后，云南省地矿局通过优化重组进一步组建了一批专业化发展企业，整体实力和发展新动能不断增强。云南省地矿局改革发展这首恢弘的乐曲，谱写出新的篇章，而云南黄金集团无疑是其中最为华彩的部分之一。

找矿，是云南地矿人的看家本领。云南省地矿局整合全局第一至第五大队和物化探技术人员及设备，成立云南黄金集团勘查院和检测公司。这使得云南黄金集团不仅拥有国内一流的地质找矿评价的技术手段和方法，还有了一支技术精湛、装备精良的资源勘查评



抓紧找矿，为矿业开发提供资源支撑。

牢记使命——胸怀“国之大者”的担当之路

云南省地矿局在改革发展中一直坚持胸怀“国之大者”，担当起新时代地矿人的使命。

“为公司谋发展，为员工谋幸福，为社会谋和谐，为国家做贡献。”云南黄金集团始终牢记自己的使命担当。

“开发一座矿山，造福一方百姓；闭坑一座矿山，还一片绿水青山。”这是云南黄金集团许下的庄严承诺。作为资源型企业，集团以实际行动践行习近平生态文明思想，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，实行最严格的生态环境保护制度，努力实现生态优先、绿色发展。

云南黄金集团专门组建了鹤庆兴金环境科技有限公司，从事生态修复和生态保护，推进绿色矿山建设。如今来到北街金矿，只见曾经的荒坡变成了花果山，曾经的尾矿库变成了树林、草地、荷塘，沿着步道徜徉，宛若置身一座公园。

云南黄金集团将自身发展融入地方发展布局，以自身发展带动地方经济社会发展，积极履行社会责任，助力脱贫攻坚和民族团结示范区建设，如今正为乡村振兴贡献着自己的力量。

多年来，集团累计出资4亿多元支持公益事业，持续推进所在地社区的基础设施建设，通过支持周边社区修建道路、学校和水利设施等方式，为居民提供良好的生活环境，促进农村社区持续健康发展；扎实推进精准扶贫，选派优秀青年骨干任驻村工作队员，领导干部挂钩20000余项。

完成云南省易地扶贫安置点选址2000余个，承担了很多地质灾害勘察与设计等任务。在重大项目建设中，开展了抚仙湖流域生态保护修复—星云湖径流区矿山环境治理工程，参与川藏铁路建设前期地质工作，承担了全省多条高等级公路的测控任务。在服务民生方面，先后开展全省10个州市地下水勘查，找到一大批水源地，为缺水城镇、工矿区、农村解决生产生活用水；2010年抗旱救灾地下找水打井突击行动中，成井710口，解决了100多万人的饮水困难。

勇立潮头——践行首创精神的创新之路

创新是云南地矿人与生俱来的基因，云南省地矿局始终坚持践行首创精神，以创新为驱动，为发展注入强劲的动力。

云南黄金集团自诞生之日起，就传承了勇于创新的优良传统，始终坚持科技兴企战略，持续健全科技创新体系，强化技术研发与成果转化。积极搭建创新平台，建立了以邱显扬专家工作站、周云满劳模创新工作室、云南省博士后科研工作站及云南省地矿局专家工作室等平台为主的创新体系，擦亮了云南省企业技术创新中心、高新技术企业和创新型企业的创新招牌。集团大力引进各专业高端科技人才，与中国地质大学、中南大学、昆明理工大学、中国地质科学院等科研院所签订了人才合作培养协议，为科技创新提供了强大的人才支撑。

云南黄金集团滇金公司，是云南省唯一的高科技、环保型黄金提纯加工中心，其贵金属提纯精炼技术列入国家火炬计划，在黄金深精加工领域处于国内领先地位。

成立20年来，云南黄金集团共获授权专利150余件，拥有有效专利146件，其中发明专利10件、实用新型专利122件、外观设计专利14件，科技成果的转化率达到80%以上。云南黄金集团“三江特提斯复合造山成矿作用与找矿突破”项目，荣获2018年度国家科技进步二等奖。

经过不懈努力，云南黄金集团在地质勘查、低品位金矿石处理、金银共伴生资源综合回收利用和微波干燥海绵金等方面处于行业领先水平，电解装置、高金银载金炭分段解吸方法全国首创，微细粒铜铅锌清洁浮选分离技术国际领先。

通过改进选矿工艺，广南、勐腊金矿等矿山尾渣里的资源被唤醒，相当于盘活了近千万吨矿石量。

可以说，云南黄金集团的发展历程，就是不断创新再创新的过程，创新带来了活力，提高了效益，也带来了光明和未来。

“十三五”以来，云南省地矿局以数字化转型为纽带促进产学研深度融合，促进云南地矿数字化、网络化、智能化发展，不断用“数字”为云南地矿发展提质、管理增效、产能赋能。

云南地质大数据（中心）服务平台建设历时4年，服务对象扩展到覆盖省级、州市、县和企事业单位，平台的应用领域不断拓展，建成了自然资源调查数据管理共享、国土空间规划综合信息、云南省不动产调查确权登记数据汇交与质检进度管理系统、云南省重点项目保障管理、矿体三维可视化管理的矿山储量服务、第三次全国国土调查数据管理以及异龙湖执法监督系统等多个数据服务软件平台。云南地矿大数据中心已获取3项技术专利、20多个软件著作权、2项国家级行业金奖。

云南省地矿局围绕矿业、工勘业和第三产业三大板块的数字化转型有序推进。北街金多金属矿、长安金矿、金厂河铅锌铜矿等数字矿山建设加快实施，为推动智慧化矿山建设奠定了基础；地质、水工环、物化探、探矿工程施工、地质灾害防治、国土空间规划等大地质服务产业，有序推动地质成果资料信息化、数字化，努力推动内外业一体化。这些创新的举措，无疑将进一步提升服务国家资源能源安全、服务生态文明建设和地质灾害防治能力提供强有力的数据化支撑，用数字为管理增效奠定基础。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。云南黄金集团20年的发展，是云南省地矿局60多年发展历程的一个缩影，是自力更生、艰苦奋斗的改革发展历程。从曾经的荒芜中，寻找出一个个富饶的宝藏。如今，云南地矿人赓续地矿精神，勇敢承担起新的历史使命，将用优异的成绩告诉人们，新时代的地矿人，将继续不忘初心、牢记使命，努力推进转型升级实现高质量发展，从胜利走向新的胜利。